
UŞILE IMPARATEŞTI DE LA CHECHIŞ 

Muzeul de artă din Cluj-Napoca numara mtre achiziţiile sale din anul 
1979 şi luoraifea Uşi împărăteşti, pirovenin:ă din saitul Chechriş, judeţul Sălaj 
şi intrată în patrimoniul său cu numărul de inventar M.A. 7458. 

Lucrarea se impune prin cîteva particularităţi, atestînd originalitatea 
influenţei populare, particularităţi ce se alătură, încadrîndu-se în coordonatele 
stilistice proprii artei medievale romaneşti transilvănene. 

Sînt pictate în tempera pe plăci masive de tei, avînd Împreună dimensiu
nile de 1,290 X 0,620 m. Marginile au un chenar treptat, cioplit liber cu dalta 
şi fixat în scîndură prin cuie de lemn. Elementele decorative geometrice, re
lieful în zig-zag, aflate pe acest chenar, nu sînt urmărite riguros, simetric, ci 
aşa cum remarcam, liber cu inexactităţi şi asimetrii. Un segment cu motivele 
aceluiaşi chenar împarte suprafeţele pictate în cîte două registre. 

Suprafaţa plăcilor este şlefuită din bardă, prezentînd denivelări care nu 
au putut fi eliminate prin pictare. Balamalele, confecţionate manual din lemn, 
sînt fixate cu aceleaşi cuie de lemn în grosimea plăcilor pictate. 

Starea de conservare a lucrării este relativ bună, deteriorări semnalîn
du-se în porţiunile de jos, supuse a·deseori loviturilor. 

Pictura este executată pe nivele succesive, de sus în jos, pe uşa din stînga 
fiind reprezentaţi: soarele, Evanghelistul Luca, Maria şi Evanghelistul Ioan; 
pe uşa din dreapta: luna, Evanghelistul Matei, arhanghelul şi Evanghelistul 
Marcu. Reprezentările sînt Însoţite de inscripţii şi texte religioase. (Fig. 1). 
Remarcăm prezenţa rar întîlnită a simbolurilor soarelui şi lunii, cuprinse 
într-un decor cu elemente florale şi vegetale, tratat liber. Atenţie deosebită 
se acordă florilor, în cazul acesta lalelele supradimensionate din scena Bunei
vestiri, scenă în oare se înceaccă şi o redare a perspectivei prin compunerea 
stîngace a unui peisaj colinar. In rest fundalurile sînt plate, uniforme. 

Analiza stratului de pictură ne permite constatarea existenţei unor repic
tări. Este evidentă această intervenţie în cazul nimburilor, plate, pictate acum 
cu brun deschis şi care iniţial aveau forma în relief, ca şi în repictarea unor 
costume cu roşu şi rozuri. întreaga suprafaţă se pare că a fost tratată ulterior 
cu zemuri şi un fixativ pe bază de ou1• 

In desen şi compoziţie predomină grafismul accentuat în delimitarea 
formelor, preocuparea În a surprinde volumele, nu Întotdeauna proporţionate, 

1 Semnalarea acestei modalităţi tehnice o datorez restauratorului Dora Pop din cadrul 
Oiiciului pentru Patrimoniul Cultural Naţional al judeţului Cluj. 
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în nota specifică artei populare. Totodată, cromatic, gama este restrînsă, uzînd 
de pete mari, fiind dominată de brunuri, verde închis, roşu şi rozuri, toate 
cuprinse în puternice contururi cu negru. 

Expresivitatea clară a figurilor, Împreună cu nota de originalitate pe 
care o aduce modul de includere a simbolurilor soarelui şi lunii, cu detaliile 
florale specifice modelelor populare, îndreptăţesc concluzia că lucrarea este 
opera unui meşter de tradiţie populară, dar care s-a format în contact cu 
unele elemente caracteristice pentru epoca din preajma jumătăţii secolului XVIII. 

Scrierea inscripţiilor şi a textelor religioase, răspîndite pe întreaga supra
faţă pictată se face cu caractere cirilice, în limbă slavonă în cazul textelor 
religioase (cărţile evangheliştilor Luca şi Ioan) şi în limba romină În cazul 
inscripţiilor, cum este spre exemplu inscripţia de donaţie aflată deasupra 
nimbului Evanghelistului Luca. (Fig. 2). Redactarea se face cu numernase 
greşeli şi omisiuni. O reconstituire a acestei inscripţii de donaţie ar fi urmă
toarea: „aceasta jer (fă) lea fa cu(t) pria sp (ă) sit (ul) Daşa Olksa (n.n. 
Alexa)" (Fig. 3)2. Exemple ale unor astfel de combinaţii lingvistice se întîl
nesc în scrierile de după 1700, cînd apare tot mai frecvent folosirea limbii 
române. Este şi acesta un argument în sprijinul datării noastre. 

Alăturăm acestora informaţiile cu privire la istoria satului şi a bisericii, 
date importante pentru cunoaşterea perioadei În care s-a executat această 
lucrare. 

Tradiţia locală şi istoricul bisericii din Chechiş amintesc că prima bise
rică din ·Sat ar fi fost pe Dealul Podului, unde era amplasamentul vechi al 
satului (azi locul se numeşte Valea Caselor). Referirile cu privire la vechimea 
aşezării merg pînă la anul 13503, dată după care a existat cu siguranţă o ne
întreruptă viaţă materială şi spirituală pe aceste locuri. In sprijinul acestei 
afirmaţii vin semnalările ulterioare şi mai cu seamă, În ceea ce ne priveşte, 
precizarea din Conscripţia Buccow întocmită la 1760-1762. Aminteşte că 
la acea dată în sat existau 82 familii neunite şi o biserică neunită4 • Pentru 
epoca următoare se cunoaşte că la 1797 s-a ridicat în această „parohie veche" 
o biserică de lemn5, biserică care a existat în forma iniţială pînă la 1899, 
cînd în urma unui incendiu este refăcută. Uşile împărăteşti, ce formează obiec
tul studiului nostru, au fost salvate de la distrugere cu această ocazie. 

Inventarul bisericii actuale, datînd de la începutul secolului XX mai 
păstrează din vechiul fond al secolului XVIII cărţi, cum ar fi un Straşnic de 
la Blaj din 1753 şi un Antologhion de la Rîmnic din 1765, cît şi icoane 
pe lemn datate sau databile în secolul XVIII. Acestea provin cu siguranţă 
de la biserica ce a existat anterior celei ridicate la 1797. 

2 Redactarea acestei variante de completare a textului aparţine cercetătorului principal 
Sabin Belu de la Institutul de Istorie şi Arheolo~ie din Cluj-Napoca. 

3 C. Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, I, Bucureşti, 1 %7, s.v. 
Chec hi ş. 

4 V. Ciobanu, Statistica românilor ardeleni din anii 1760-1761, În AllN, 3, 1924-1925. 
(1926), Chechiş (Tetiş = Kettos Mezo). 

5 Şematismul vtn<!ratului cler al arhidiecezei mitropolitane greco-catolice româ11e de 
Alba Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, Blaj, 1906. 
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Fig. 1 Uşile împărăteşti de la Chechiş 
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Uşile împărătefti de la biserica din Chechif 839 

în concluzie, credem că şi aceste Uşi Împărăteşti provin din vechiul 
fond al bisericii care a existat pe un alt amplasament în secolul al XVIII-lea. 
Este un exemplu al tradiţiilor artistice sălăjene de la jumătatea secolului 
subliniind bogăţia lor şi Încadrîndu-se totodată În aria mai largă a artei 
transilvănene, reprezentată în această zonă de un patrimoniu valoros ce se 
cere cercetat sistematic şi pi:otejat cu toată atenţia. 

GHEORGHE MINDRESCU 

LES POR TES ROY ALES DE L'EGLISE DE CHECHIŞ 

(Re sume) 

L'etude se proposc de faire connaitre les flements particuliers de l'oeuvre de ce titre, 
1ecemment acquire par le Musee d'art de Cluj-Napoca. 

C'est une oeuvre realisce en detrempe sur bois de tilleul datee vers la moitic du 
XVIII-ieme siecle, qui souligne l'originalite de l'influence populaire, inscrite dans Ies coor
donnees stylistiques propres a !'art roumaine mooievale de Transylvanie. Les inscriptions 
inclues dans la composition attestent l'importance du moment de la diffusion de la langue 
roumaine dans l'ecriture cyrilique de ce XVIII-ieme siecle. 

L'oeuvre a fait part de l'inventaire d'une eglise en bois du village Chechiş, eglise 
citee dans Ies documents du XVIII-ieme siecle et situce dans une region du district Sălaj 
qui a une riche patrimoine artistique medieval. 

AO...WCL OAKCCl__ 
Fig. 3 Reconstituire a inscripţiei de donaţie 
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Fig. 2 Uşile împărăteşti de la Chechiş 
desen al schemei compoziţionale şi inscripţiile www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


